



不少人离婚时只图离得痛快 事后却对离婚协议追悔莫及

公证机关提醒：签离婚协议要慎重 请求变更须在一年内起诉

“又是一对夫妻签了离婚协议后反悔要更改的，还好他们两个还能协商。很多情况下，一方反悔了，但另一方不同意，又更改不了。”昨天，公证员赵越又接待了一对要求公证离婚补充协议的当事人，以此来更改之前签署的离婚协议。

须在一年内起诉，一般难获支持

分析

如果离婚后，一方希望变更或撤销离婚协议中的相关内容，另一方又不同意，难以达成补充协议，该怎么办呢？

根据婚姻法解释(二)的相关规定，男女双方协议离婚后，一方就财产分割问题反悔，请求变更或者撤销财产分割协议的，须在协议离婚一年内向法院起诉。法院审理后未发现订立财产分割协议时存在欺诈、胁迫等情形的，应依法驳回当事人的诉讼请求。

离婚协议有较强的人身依附性，与一般的民事协议或商事合同存在本质区别。它不仅就婚姻关系予以处理，且对夫妻共同财产及子女抚养问题进行了一系列约定。

因此，在司法实践中，如果要求变更或撤销协议中的条款，因为考虑到任何一条协议条款均系夫妻双方基于综合考量而最终确定，条款间存在相互联系，应作为整体看待，一般不分割开来予以逐条分析。一般情况下，离婚后起诉变更或撤销财产分割协议的，如果不存在法定的欺诈、胁迫等情形，难获支持。

离婚时赠与子女的房产也很难撤销

据介绍，夫妻离婚时，时常会在离婚协议中约定，把夫妻共同所有的房产赠与子女。既然是赠与，能撤销吗？

宁波此前也有这样的案例。比如，和前妻离婚时，男方把原来登记在自己名下的房产赠与女儿。隔了一段时间，男方反悔，要求撤销赠与并拒绝配合办理过户手续，并起诉至法院。

记者了解到，夫妻离婚时协议将共有的房屋赠与子女，无论是登记离婚，还是法院调解离婚，双方自愿达成的离婚协议，只要是真实的意思表示，内容没有违反法律的强制性规定，没有损害国家利益、社会公共利益及第三人的合法权益，就应当认定为合法有效，双方均应自觉遵守。

离婚协议中的赠与条款不等同于赠与合同

有人可能关心，既然是赠与，为什么不能撤销呢？

据介绍，在目前的司法实务中，一般不将离婚协议中的赠与条款等同于《合同法》中的赠与合同。

离婚协议中的赠与条款，是一种以解除双方身份关系为目的的赠与行为，双方将夫妻共同财产进行赠与后，赠与人不享有任意撤销权。

《合同法》中的赠与合同，是指赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人同意接受的合同。赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与，但具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同或经过公证的赠与合同不适用该款规定。受赠人有下列情形之一，赠与人可撤销赠与：一、严重侵害赠与人或者赠与人的近亲属；二、对赠与人有扶养义务而不履行；三、不履行赠与合同约定的义务。赠与人的撤销权，自知道或者应当知道撤销原因之日起一年内行使。

只要双方签订的离婚协议是双方真实意思的表示，约定自愿将房产赠与子女，符合法律规定，是以解除双方身份关系为目的。在双方婚姻关系因离婚得以解除的情况下，双方应按该协议的约定履行，赠与房产的行为依法不能随意撤销，如果撤销，则与原赠与目的相悖。

通俗地说，在双方婚姻关系已经解除的情况下，基于诚信原则，一方也不能单方行使赠与条款的任意撤销权。如果允许离婚后任意撤销赠与条款，则有的当事人很有可能恶意利用赠与的任意撤销权，来达到既离婚又占有财产的目的，不仅给原配偶或子女造成经济损失，损害其合法权益，也会给社会带来不诚信反而受益的负面影响。

当然，如果有证据证实订立协议时存在欺诈、胁迫等情形，又在登记离婚后1年届满前提出起诉的除外。

记者 王颖

离婚时要了新房却遭遇还贷难

案例

朱先生和陈女士去年4月份离婚，当时双方名下共有两套房子。一套是海曙区的老房子，80平方米，市场价在130万元左右，没有贷款。一套是鄞州区的新房子，140平方米，市场价在350万元左右，还有160万元的贷款。

离婚是朱先生提出的，协商之后，两个人签署了离婚协议。协议中关于这两套房子的约定是：老房子归朱先生所有，新房归陈女士所有，新房的贷款也由陈女士承担。

双方签署完毕离婚协议后，提交婚姻登记机关存档，并办理了离婚登记。

离婚后，朱先生和陈女士一直没有办房屋过户手续。

最近，陈女士联系朱先生，提出自己每个月收入7000元，负担100多万元的房贷有困难。希望能变更一下当时的离婚协议，新房归朱先生所有，老房子归自己所有，朱先生另外给自己30万元。朱先生答应了。于是，双方去房管部门要求按照新的财产分割方案办理过户手续，但因与婚姻登记机关备案的离婚协议中约定的财产分割方案不一致，被告知不能直接办过户，必须先对离婚协议中的相关内容进行变更。

两人又找了民政部门，民政部门表示，离婚登记完成后，当事人要求变更离婚协议内容的，婚姻登记机关不予受理。

那能不能双方私下写份补充协议呢？两人打听后，发现这也不行。

最后，两个人来到公证处，公证了一份离婚补充协议，对原离婚协议中财产归属、补偿问题重新进行了约定，并凭借这份协议前往房管部门先对老房子进行了权属变更，新房子由于贷款未还清和未经贷款银行同意解除抵押登记，暂时不能进行权属变更，要等到今后房贷还清时再过户。

离得痛快，事后反悔离婚协议的不在少数

现象

赵越说，这样的案例挺多。反悔主要是两点，一是财产分配，二是子女抚养权归谁。

比如，离婚时，往往约定孩子的抚养权归女方，过了两年，女方因为再婚等问题，希望变更。

又比如，离婚时，约定了子女的抚养费，然而随着孩子的长大和教育开支的增多，日常抚养孩子的一方往往会提出增加抚养费。

赵越说：“事后反悔的，有很多是离婚时意气用事，对财产归属、子女抚养及债务承担等问题未作全面、妥善思考，匆忙办了离婚手续。图了离婚时的一时痛快，之后却很麻烦。像朱先生这样，愿意配合陈女士更改离婚协议的，只是少数。大多数离异的夫妻，很难就这些问题再达成一致。如果协商不成，那就只有走诉讼途径了。”

因此，签订离婚协议时，一定要慎重。离婚协议的主要内容包括共同财产分割、子女抚养及债务承担等，该部分内容是离婚协议的核心内容，应作出详细的约定。比如，夫妻共同财产的分割、对子女抚养权、抚养费及探望权以及债务的处理，要做出明确的约定，表述清楚完整。